



美美与共

亚洲文明对话大会特别报道

4-5

2019年5月15日 星期三

本版编辑/吴健 王文佳 视觉设计/竹建英

新民晚报

续写亚洲文明新辉煌

潘高峰

新民报

文明因多样而交流，因交流而互鉴，因互鉴而发展。

今天，亚洲文明对话大会在北京隆重开幕，国家主席习近平出席大会开幕式、发表主旨演讲。当他说“人类只有肤色语言之别，文明只有姹紫嫣红之别，但绝无高低优劣之分”时，会场内响起了热烈的掌声。

中国人传统思想里，人类社会发展的最高境界，是天下大同。何为大同？用今天的话来理解，其实就是“人类命运共同体”。如何实现这一目标？著名学者费孝通曾有过一段经典表述：各美其美、美人之美、美美与共、天下大同。

每一种文明都是美的结晶，都彰显着创造之美。一切美好的事物都是相通的。人们对美好事物的向往，是任何力量都无法阻挡的。当我们为自己传承至今的灿烂文明而自豪，也包容和欣赏其他国家和民族的文明成果，这就是各美其美、美人之美。

今天召开的亚洲文明对话大会，正是一次“美美与共”的创举。它以“亚洲文明交流互鉴与命运共同体”为主题，是今年继第二届“一带一路”国际合作高峰论坛、北京世界园艺博览会之后，中国举办的又一场重要外交活动，体现了中国促进文明发展的深邃思考和责任担当。

此时此刻，亚洲47个国家以及域外其他国家的政府官员和代表共计2000余人齐聚北京，共襄文明盛举。正如习近平在演讲中所言，应对共同挑战、迈向美好未来，既需要经济科技力量，也需要文化文明力量。

文明对话

创造更美好未来

“今天的论坛不仅限于亚洲之间，向西方、欧洲也是开放的。”希腊总统帕夫洛普洛斯在亚洲文明对话大会开幕式发表主旨演讲时表示，通过文明对话，我们能够共享命运，创造更美好未来。

帕夫洛普洛斯表示，希腊也是一个古老的文明，但是并没有优越感，希腊文明是欧洲，乃至西方文明的摇篮，文明都是平等的，帕夫洛普洛斯特别强调，亚洲文明之间的对话，以及这次论坛，对西方人、欧洲人、希腊人都非常重要。

对于有些人鼓吹文明冲突，在帕夫洛普洛斯看来，真正的文明是不会发生冲突的，文明之间应该建立沟通桥梁，这应当是合作的一个基础。

在开幕式现场聆听演讲的王丽萍表示，习主席的讲话让人振奋、鼓舞，其中提到，文明之美集中体现在哲学、社会科学等经典著作和文学、音乐、影视剧等文艺作品之中，更是



孙绍波画

亚洲文明对话大会，为促进亚洲及世界各国文明开展平等对话、交流互鉴、相互启迪提供了一个新的平台。

光有七色，音有七阶。如果世上只有一种花朵，即使再美，也是单调的，文明同样如此。文明的多样性，构成了丰富多彩的世界。不论是中华文明，还是其他各国各民族创造的文明，都是人类共同的财富。交流互鉴，个体文明才能生机勃发；多样并存，人类文明才能多姿多彩。

可以说，数千年来，我们的祖先在陆地海洋上，联接起人类友好交往的纽带，写下了文明交流交融的恢弘篇章。时至今日，习近平主席站在构建人类命运共同体、建设美好世界的高度，对加强不同文明间的交流互鉴又提出一系列重要思想和重要论述，在国际社会产生了积极反响。

翻开历史长卷，一部人类发展史，就是一部多元文明共生并进的历史。在亚洲，无论是两河文明、中华文明

还是印度文明，都是人类文明的重要发祥地，构成人类几大文化模式的重要板块，在历史长河中交相辉映、相得益彰，为人类社会进步作出了重要贡献。

600多年前，在西方大航海时代到来之前，中国人有过一次伟大的远航——明朝的郑和带领着当时世界上最庞大的舰队七下西洋，但他带去的是丝绸、茶叶和瓷器，而不是战争，沿途没有占领一寸土地。时间再往后推1500多年，汉武帝派出使西域开辟丝绸之路，打开与西方文明交流的通道。古希腊文明、古罗马文明、地中

海文明以及佛教、伊斯兰教、基督教等相继进入中国，与中华文明融合共生，实现本土化，从来没有产生过文明冲突和宗教战争。

可以说，数千年来，我们的祖先在陆地海洋上，联接起人类友好交往的纽带，写下了文明交流交融的恢弘篇章。时至今日，习近平主席站在构建人类命运共同体、建设美好世界的高度，对加强不同文明间的交流互鉴又提出一系列重要思想和重要论述，在国际社会产生了积极反响。

今天上午的演讲中，习近平提出了四点主张：坚持相互尊重、平等相待；坚持美人之美、美美与共；坚持开放包容、互学互鉴；坚持与时俱进、创新发展。他说，今日之中国，不仅是中国之中国，而且是亚洲之中国、世界之中国。未来之中国，必将以更加开放的姿态拥抱世界、以更有活力的文明成就贡献世界。

这是一个国家的承诺，也是一个文明的承诺。

决议以及国际会议成果文件，为处于百年未有之大变局的世界指明了发展方向。中国—东盟领导人会议、东盟与中日韩领导人会议、APEC、博鳌亚洲论坛、上合组织峰会……一次次论坛和会议的持续接力和“一带一路”不断向纵深推进，形成了文明交流互鉴擎云举日、波澜壮阔的万千气象——绵亘万里如比邻，延续千年如新知，大陆大洋绽放出新的文明之花。

2014年上海亚信峰会、2015年博鳌亚洲论坛年会上，习近平先后两次倡议召开亚洲文明对话大会，得到了与会国家的积极响应。此后，中国在亚洲和世界范围内与有关的国家开展了多层次多领域的文明对话和文化交流活动，为举办亚洲文明对话大会创造了良好条件。

五色交辉，相得益彰；八音合奏，终和且平。本次亚洲文明对话大会既立足亚洲，又向世界敞开怀抱，相关活动多达110多项。你可以在亚洲文化嘉年华上感受多元之美，在文明巡游和美食节中品味交融之道……这场中外文明大交流、多元文化大汇聚、多国民众大联欢的文明盛会，必将在人类文明交流史上写下浓墨重彩的一笔。

今天上午的演讲中，习近平提出了四点主张：坚持相互尊重、平等相待；坚持美人之美、美美与共；坚持开放包容、互学互鉴；坚持与时俱进、创新发展。他说，今日之中国，不仅是中国之中国，而且是亚洲之中国、世界之中国。未来之中国，必将以更加开放的姿态拥抱世界、以更有活力的文明成就贡献世界。

这是一个国家的承诺，也是一个文明的承诺。



■ 亚洲文明对话大会为推动亚洲乃至世界文明交流互鉴、促进人民相知相亲提供了新平台

应一场文明之约 架一座交流之桥

这场文化盛宴好听 好吃 好看 好玩

文明大交流

展现民族绚烂风情的亚洲文明巡游，促进多元艺术交融的亚洲文化展演，共建视觉交流平台的亚洲影视周……四大板块，110多项亮点纷呈的活动将带来一场好听、好吃、好看、好玩的文化盛宴。

文化和旅游部副部长张旭表示，亚洲文明对话大会框架下的文化和旅游活动丰富多彩，同时还具有思想文化内涵和很强的参与性、互动性。通过这些活动，将进一步增进亚洲各国间的文化对话，增进中国文化旅游界和其他亚洲国家同行之间的深度交流，更好地促进亚洲各国之间的相互了解，加强文化、艺术、旅游各领域的合作共贏。

来自亚洲47个国家以及域外其他国家政府官员和文化、教育、影视、智库、媒体、旅游等领域代表共计2000余人将参加大会的开幕式和分论坛，实现了亚洲国家全覆盖。其中，柬埔寨、希腊、新加坡、斯里兰卡、亚美尼亚等国的国家元首和政府首脑，蒙古国领导人，联合国教科文组织等国际组织负责人将出席大会。

亚洲是世界文明的重要发祥地，也是多元文明共同体。黄河与长江、印度河与恒河、幼发拉底河与底格里斯河交相辉映，孕育了众多古老文明。几千年来，亚洲不同文明互鉴，彼此交相辉映。亚洲文明对话大会期间，除了各国政要、专家、学者等应邀出席活动，民间外交也成为了本

次主场外交的重头戏。

作为“亚洲文明联展”的主题展，“大道融通——亚洲艺术作品展”目前正在中国美术馆举行，并将持续到26日。本次展览分为“东方写意”“美丽中国”和“美人之美”三个部分，共展出41个国家120位艺术家创作的130件作品。

“亚洲文明联展”的四个附展在北京不同的场馆举办，分别为“文明匠心——亚洲非遗大展”“亚洲数字艺术展”“甲骨文记忆展”“旷世宏编文献大成——国家图书馆藏《永乐大典》文献展”和“大美亚细亚——亚洲文明展”。

“亚洲文化嘉年华”将于15日晚在国家体育场(鸟巢)举行，嘉年华以“亚洲‘心连心 共未来’”为理念，向世界呈现一场中外文明大交流、多元文化大汇聚、多国民众大联欢的文明盛宴。

5月16日至18日，亚洲文化旅游展将在全国农业展览馆(北京)举

行。展览是“亚洲文明周”的主体活动之一，以“交流互鉴与共融发展”为主题，以此促进中国与亚洲其他国家文化旅游产业的融合发展。

5月16日至22日，文明巡游和美食节活动在奥林匹克公园中心区同时举办。巡游活动汇集亚洲各国特色文化，由“中华风采”“亚洲风情”“神州风韵”“北京欢迎你”四个板块组成，每天上午10时和下午4时各表演一场，每天约有1.3万人可以入场观看。

美食节设有14主场会场展示品尝活动，6大商圈美食活动，200余家中外知名企业和品牌参展。在国贸商城、蓝色港湾、合生汇、朝阳大悦城、金源购物中心、五棵松华熙6大商圈同期举办美食活动，组织亚洲美食餐厅开展优惠促销。

作为亚洲影视周中的电影板块，2019亚洲电影展将围绕“文明之光，银幕绽放”主题，于2019年5月16日至23日在北京、上海、广州、成都、西安五个城市的14家影院举办200余场放映活动。

合作新篇章

举办亚洲文明对话大会是推动“一带一路”文明之路建设的一次积极尝试。文明对话和文化交流一直是“一带一路”文明之路建设的重要内容和重点工作方向，亚洲文明对话大会将为“一带一路”建设注入新的动力。

今天，中国提出“一带一路”倡议，表明中国的未来就像过去一样深深植根于亚洲。亚洲文明对话大会是中国推动世界持久和平与共同繁荣的宝贵贡献。借助这一平台，与会各方加强文明对话、促进相互理解，必能凝聚亚洲发展共识，为亚洲命运共同体和人类命运共同体建设提供精神支撑，也为人类文明的交融共存、和谐进步注入正能量。

首席记者 方翔 潘高峰

▼ 亚洲文明对话大会图片展 本版摄影 特派记者 孙中钦

新闻中心探营



科技范+文化味

搭载人脸识别和大数据分析技术的指引机器人为你指引，5G机器人和你玩猜拳游戏；在AR(增强现实)博物馆里，通过电子镜头看修复文物；在互动体验区域，非物质文化遗产传承人手把手教你玉石宫花，绳结编织、京瓷彩绘、软陶工艺……

昨天下午，记者来到新闻中心探访(见图)。在这个面向2900多名境内外记者的“窗口”中，现代科技与传统文化交织营造出独特的魅力，让置身其间的中外记者啧啧称奇。

各种高科技好玩又好用

“艾米，我要去餐厅怎么走？”“艾米，新闻发布厅在几楼？”步入新闻中心，首先看到一群记者正围着一台身材纤细的机器人问这问那。面对记者们抛出的各种问题，这个名叫“艾米”的迎宾机器人毫不怯场，轻而易举给出答案。

新闻中心工作人员介绍，“艾米”身怀绝技，同时具备实时地图构建、

定位导航、精准人脸识别、大数据分析等技术，问询者通过语音对话即能获取大会各种信息。

通过“艾米”的介绍，记者们很快弄清了新闻中心的布局：整个新闻中心划分为综合服务区、媒体公共工作区、媒体专用工作区、新闻发布区、MCR运行区、文化展示区、媒体餐饮和茶歇区等8大功能区，配备广播级公共信号播放设备、专业办公设备设施，为媒体的采访报道工作提供充分保障。

沉浸式增强现实互动体验区让记者们兴致盎然。在AR(增强现实)博物馆里，通过“电子放大镜”设备，就可以看到眼前破损文物修复后的模样；在VR(虚拟现实)展示台，戴上头戴式VR设备，10组中国及北京重点区域的全景影像立刻展现在眼前；极速3D打印技术互动展示区也格外吸引睛。据了解，现场展示的3D打印技术是中国自主研发的最新成果，打印一只10厘米大小的物品仅需6分钟

新闻盛宴在这里上演



千兆5G视频回传，让各国记者第一时间把采写的稿件向全世界发布。

处处体现中华传统文化

作为亚洲文明对话的东道主，新闻中心里中华传统文化元素当然必不可少。

在新闻中心媒体公共工作区，巨幅北京元素背景墙以水墨渲染的艺术手法，把长城、天坛、颐和园、鸟巢、

水立方、国家大剧院等北京古今城市文明地标逐一展现；两侧墙面则以宋代《清明上河图》画作为背景，让人仿佛穿越时空；媒体餐厅墙面把中国传统“梅、兰、竹、菊”四君子作为景观装饰，显得素雅庄重；新闻中心的茶歇区还设有北京风情展示区，实景搭建的四合院、错落有致的古典家具，让人仿佛置身老北京胡同和四合院。

人气最旺的无疑是非遗传承人进行中国画、玉石宫花、兔爷彩绘、软陶工艺制作的演示和教学，中外记者均可亲身体验非遗制作。

正在指导作画的北京市工艺美术大师徐立宾表示，非遗的传承与推广关键在让年轻人多接触、体验，他希望借助亚洲文明对话大会的平台，让传统国画、京瓷彩绘的东方神韵走出博物馆，在与更多民众的互动交流中焕发出新的青春。

特派记者 潘高峰 方翔

文明对话

创造更美好未来

让她深感责任重大。

“亚洲各国山水相连文化相近，各国民间文化交流频繁，各国共同开发和深耕亚洲影视市场，为构建亚洲命运共同体提供了文化动能。作为电视剧编剧，我们学习到亚洲优秀的影视作品，中国这些年也不断有好作品走出国门，广播影视交流合作是文明对话的重要力量，相信通过文明对话，可以创造更美好的未来。”王丽萍说。

来自尼泊尔的记者巴哈杜尔，在新闻中心全程关注了开幕式，习近平主席提到：“应该以海纳百川的宽广胸怀打破文化交往的壁垒，以兼收并蓄的态度汲取其他文明的养分，促进亚洲文明在交流互鉴中共同前进。”这句话让他印象深刻，巴哈杜尔认为，不同文明之间更需要交流，只有相互尊重、彼此借鉴、和谐共存，这个世界才能丰富多彩。

特派记者 方翔 潘高峰